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Kéziratok nem adatnak vissza.

A függetlenségi párt ügye.
i.

Herman Ottó czikke
Herman Ottó orsz. gyűl. képviselő. Poló- 

nyi Géza orsz. gyűl. képviselővel folytatott polé­
miájában, a kővetkező, nagy Begyeimet érdemlő 
ezikket tette közé az »Egyetértés« szombati 
számában, mely czikk nagyban hozzá-jarul a 
helyzet tisztázásához :

1874-1884.
Mar l gron Gabov elszakadása ide­

jében sokszorosan hangzóit el az az .ál­
lítás, mely Polónyi Géza képviselő ur teg­
napi — elismerem — b válságos hangú 
válaszában is meg van, hogy tudniillik 
1884-ben a régi 1848-as párt és az 
1874-es párt közölt »egyesülés jött létre«; 
sőt maga Irányi Dániel, ki miatt az 
1884 dilit programm-magyarázat megtör­
tént, életének utolsó szakában velem szem­
ben nem egyszer vitatta azt, hogy lh84- 
ben a régi függetlenségi párt feladta 
programmját s elfogadta a 48-as pártét 
— mely azonban l8s4-ben egyesegyedül 
Irányi személyében vo t az országgyűlé­
sen jelen; mert hiszen Csanády Sándor 
élete veg.-ö szakában folyton írnia azt 
a vihari, »mely a magyar király fejéről 
lefújja az osztrák császári koronái«, ami 
azt.m sem 48, sem perszonál unió!

Én éppen az Ugronék elszakadása 
idejében rajta voltam, hogy ezt a dolgot, 
mely veszedelmet hozott a választók 
egyeteme és az országgyűlési központ 
között: oly fonlos kapcsolatra, mondom, 
rajta voltam, hogy a kérdést tisztázzam. 
És minthogy az 1884-diki tárgyalások a 
pártkör levéltárában nem voltak fel ta­
lálhatók, fölkértem úgy a volt elnököt, 
Mocsáry Lajost, mint a volt alelnököt, 
boldogult Liikő Gézát, kik a tanácsko­
zásokat vezették, nyilatkozatra, amelyből 
kitűnt, hogy 1884-ben semmiféle prog- 
rammföladás nem történt, hanem a füg­
getlenségi párt koalirzióba lepett Irányi­
val. amit a czimbe fölvett »és 48-as 
párt« világosan fel is tüntet.

Hivatkozom ezennel újból Mocsárv 
Lajosra és hivatkozom Helfv Ignáczra, 
ki akkor nem volt ugyan képviselő, de 
velem együtt közvetve mindent elköve­
tett arra nézve, hogy az egyezség, mint 
koaliczió jöjjön létre, ha már nem volt 
kikerülhető.

Ugyanígy van ez följegyezve, az 
envimen kívül, Madarász József bará­
tom naplójában is.

Ebből világos, hogy ha valaki és 
valakik az Irányi álláspontjára akarnak 
helyezkedni, vagy mint Polónyi képvi­
selő ur kifejezi, »Irányi hagyatékával« 
akar vagy akarnak élni és pártot alakí­
tani, ennek a pártnak nem lehet »füg­
getlenségi« a czime, hanem csupán és 
egyedül »1848-as personal unionista«; 
mert a függetlenségi czim csak az 1874-ki 
programmal ven kapcsolatban, csak ezl 
illeti meg.

Ha ezzel szemben azt hozzák fel. 
hogy azóta sok kerület szervezkedett az 
1884-ki — nincs más szavam — vegyes 
alapon; hogy azóta két választás folyt 
le, a párt részéről ily czimen, úgy ez 
igaz: de nem kevésbé sajnál ,Int méltó 
is, meri tanúsága annak a közönyösség­
nek, atnelylyel a függetlenségi választók 
egyeteme a programra iránt viseltetik, a 
mely közöny lehetővé teszi aztán, hogy 
a jelölt urak nagy része nem világos és 
szilárd elvre helyezkedik, hanem mind­
inkább azon van, hogy a kerületet saját 
becses képére formálja át. Csak igy ért­
hető azután azoknak a valóságos poli­
tikai torzképeknek a keletkezése és vig 
tenyészete, amidőn — különben gentle­
manek — egyszerre kle;ikális-reakczió- 
náriusok, a kinevezési rendszer hívei és 
függetlenségiek, és hiszik, hogy a magyar 
alkotmány lényege, genezise és törté­
nelmi fejlődése szerint is azok; sőt a 
mikor, mint most is, például az egyház- 
politikai kérdések, ezekben a liberaliz­
muséi kiélesednek, ők, a reakezsonáriu- 
sok, az első csatasorba lépnek s meg­
adják a világ legtisztességesebb anya­
pártjának a reakezionárius „zománczol".

Már pedig az egészséges párt és eb­
ből kifolyólag parlamenti életnek leg­
főbb postulatuma, mert életelve, hogy 
férfiak és pártok tisztán körvonalazott 
elvekkel álljanak, azok szerint csoport al­
jának s azokkal bukjanak is mert más­
különben nem a politikai jellemeké, nem 
a politikai megbízhatóságé, hanem az 
ügyeskedésé, majdan a politikai szem­
fényvesztésé lesz a közélet vezérlete, s 
hogy ez hova vezet, ezt napjainkban 
sok szomorú példa bizonyítja.

Így áliván a dolog, nem marad más

hátra, mint az, hogy egy jól előkészített 
országos pártgyülés elé vigyük a dolgot 
s annak eredményéhez képes! alakuljunk 
párttá vagy pártokká; azok pedig, kik­
nek programmja a függetlenségi törek­
vésekkel incompa!ibilis, menjenek a ma­
guk inján s majdan választóik elé.

Nagy ideje, hogy a választók egye­
teme önrendelkezési jogának tudatára 
ébredjen.

Ezekután még három dologra nézve 
kívánok nyilatkozni.

Az első az Irányi Dániel hagyatéka, 
amelyről sokan azt hiszik, hogy az egyet­
len Irányi Dánielnek két hagyatéka van. 
A régibb, 1863-ból való, czime; »Ma­
gyarország függetlensége, irta Irányi Da­
niéi«, megjelent Milanóban Lombardi 
nyomdájában, közölte velem Kossuth 
Lajos.

F. hagyatéknak jelszava Kossuthnak 
következő mondása: »Ha Magyarország ki­
békül az osztrákkal, én denaczionálizálom 
magamat«. Kossuth a maga példányába 
a kövei kező megjegyzéssel kiséri a jel­
szót: »Nem bírta lelkére venni, hogy 
megtegye« ludnillik Irányi.

E röpiratban Irányi akkori állás­
pontját a következő mondatok jelezik: 
»Az 18411. évi április ! 4-én az ország 
törvényes képviselői állal hozott határo­
zat s í 1 le őleg az erre következett nyi­
latkozat czáfoihatatlan okokkal igazolta 
az osztrák uralom megszüntetésének 
igazságos voltát« — továbbá: »Az Ausz­
triától való elszakadáson s a nem-ma­
gyar nemzetiségek keli kibékülésen kívül, 
hazánkra nincsen üdv, nem vár jövendő«.

Ez tehát a leghatározottabb incom- 
patibililás tana. mely nem a szabadság­
ba r ez lüktető hevében, hanem 1862-ben 
megfontolva Íratott, épen azért jelentő­
sebb is.

A másik hagyaték a kibékülés és a 
personal unió.

Az egyén jelentősége, a történeti 
hűség s a »hajthatatlan következetesség« 
örökös hangoztatása, tíz azzal gyakorolt 
erkölcsi nyomás követelte ezeknek közre­
bocsátását.

Másodszor. Azzal a nem egyszer han­
goztatott állítással szemben, hogy a füg­
getlen Magyarország lehetne illiberáiis is, 
mint illiberális a független Oroszország, 
az a megjegyzésem, hogy eltekintve a

liberalizmus ethikai jelentőségétől, Magyar- 
ország, mint számszerinti kisebbség,csak 
liberalizmus mellett állhat fenn, mert ez 
felszabadítja, egyesíti és egyesítve mű­
ködteti az államot alkotó elemeket, igy 
teszi arra valóvá, hogy mint kisebb ál­
lam a nagy államtestek közöli fenmarad- 
hasson ; sőt fejlődjék.

A harmadik a kilépettekhez való 
csatlakozásom kérdése, amelyre Íme a 
világi s felelet Csatlakoztam a kilépet­
tekhez, mert nvillan és határozottan a 
liberalizmus mellé sorakoztak, megállót­
ok azok mellett az elvek mellett, ame­
lyeket a függet enségi párt minden alka­
lommal a magáéinak vallott. A kormány­
támogatás egyszerű rá fogás, mert senki 
sem mondott le a kormány javaslatainak 
szigorú megbiválásáról és senkisem fog 
habozni a javaslatok ellen szavazni, ha 
azok a párt tiszta elveinek meg nem fe­
lelnek. Ezért csatlakoztam a kilépettek­
hez. Az »anyapárthoz« nem csatlakoz­
tam a következő okoknál fogva: Senki­
sem adta meg világos és teljesen kielé­
gítő magyarázatát annak, hogy miért 
szavaztatott le Eötvös Kávolynak 
május 19-iki határozati javas­
lata, mely express!s verbis Kossuth nyi­
latkozataira és Helft fgnáczhoz intézett 
levelére volt alapítva, tehát arra, amit 
nemcsak a magyar, hanem a világ sajtója 
is az igazi liberalizmusnak ismert el.

Valakik azt mondták nekem, hogy 
Eötvös ellen akkora volt a gyölölet, hogy 
mindent leszavaztak, ami tőle eredeti; 
de hát én nem tudok oly testülettel 
együttesen küzdeni, mely gyűlöletből a 
legszentebb elveket is leszavazza. Ezzel 
végeztem mondanivalóimat.

Herman Ottó
II..

A pártkörböl kilépett képviselők nyilatkozata

Az országgyűlési fügjetlenscgi és 48-as 
pártkörböl kilépett képviselők közül a Buda­
pesten jelenlevők már elkészítették a helyre­
igazítást Polcnyi Géza h.-szoboszlói beszédére, 
rt terjedelmes dolgozat azonban akkor keiül 
nyilvánosságra, midőn minden kilepett kép­
viselőnek lesz alkalma azzal megismerkedni s 
azt magáévá termi.

Addig pedig, mig a helyreigazi tás meg­
jelen, a párt körből kilépett képviselők közzé­
teszik Rimler Gyula urnák Pulonvi Géza ur 
szoboszlói beszámolójára vonatkozó nyilatkoza­
tát, mely igy hangzik :

Legújabb idő óta a hazai sajtó az álta-

Mindennapi történet.
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— A Debrecen, eredeti tárczája. —

Irta : Szathmáry Zoltán.
Nagyságos asszonyom ! Tegnap este 

mikor nagy álmosan haza tértem, az író asz­
talomon két kis rózsaszínű szalagocskával ösz- 
szekötött, vékony aranyszegélyü névjegyet ta­
láltam . Megnéztem. Ides-tova már majd egy 
hónapos volt rajta a kelet.

A takarítónőmnek van egy hosszú, ve- 
reshaju leánya, az bejár néha hozzam, mi­
kor itthon nem vagyok s összeforgat az asz­
talomon mindent.

Nagyságos asszonyom ! A takarítónőm 
hosszú, vereshaju leányának köszönheti, hogy 
én csak egy hónap leforgása utáu vettem tu­
domást az ön egybekeléséről, valami Alfréd 
nevű úrral, a kinek bét háza van az önök 
városában s a közül kettő emeletes. Nagyon 
sajnálom, hogy a nevét elfeledtem, de ma, mi­
kor nagy álmosan kibújtam az ágyból, már 
nem találtam a meghívó kártyákat sehol.

Hanem úgy az alakjára igen élénken em­
lékszem még az akkori időkből, — mikor ott 
nyeltem a port az önök városának iskola pad­
jai között. Igen tiszteletre méltó alak volt már 
akkor is, nagy feltűnést keltett, ha megjelent 
a zi.rvizsgálatokon. Mert a vizsgálatokra rend­
szerint ki volt küldve a várostól. — És nincs

okom kétségbevonni, hogy mostan is igen tisz­
teletre méltó alak lehet a hajdani iskolaszék! 
tag, ki mielőttünk iskolás gyerekek előtt már 
akkor is igen figyelemre méltó állást foglaltéi 
a társadalomban.

Hanem, hát persze ez nagyon keveset 
tartozik a dologra.

Az egybekelést hirdető névkártyák az ön 
figyelméből kerültek az én asztalomra. És én 
ezt a figyelmet mód nélkül köszönöm. Az ön 
saját szájából hallottam, mikor egyszer a ma­
ma jourján fagylaltot lopott ki nekünk gye­
rekeknek az előszobába, hogy a figyelmet tisz­
tességes ember nem csak megköszöni, hanem 
viszonozza is. Jól emlékszem, — hogy ugyan­
ezen sza akkal mondta, mert nem akartam a 
lopott fagylaltért felmászni a kedves papa, a 
tanár ur körte fájára, gyümölcsöt csenni vi­
szonzásul az ön számára

Én tehát, ki ■— ne vegye szerénységnek, 
olykor, olykor tiazte=séges embernek tartom 
magam ■— igen szépen megköszönöm kitün­
tető figyelmét, hanem a meghívásnak nem le­
hetvén eleget, csak e sorokkal gondolom vi­
szonozni.

Ez utolsó levelein pedig, — hogy miért 
nyújtom olyan hosszúra, arra talán magától 
rá log jönni, ha visszaemlékszik egy keveset 
a múltra. Arra a múltra, mely még abból az 
időből kelteződik, mikor az ön iskola könyvei 
közé csempésztem a magyar gramatikát s az 
ige-ragozasnál ott, hol az áll »szeretlek», verses 
irónnal húztam alá a belliket. Erre aztán ön 
az apa kártyái közül elcsente a tök nyolezast

; s kivágta róla azt a figárát, a hol egy esol- 
; nakos átölelve tartja feleségét, vagy a kedve- 
I sét (a kártya festészet történetének oknyomo- 
: zói soha sem fogják kideríteni, hogy melyi - 
j kel) s oda ragasztotta megáztatott kenyérbél­

lel a nyelvtan hátsó tiszta lapjára, veres tin- 
j iával oda f rkantva a kétes értékű allegória 
! alá az én, meg a maga nevét.

Az igaz. hogy akkor én még önt és ön 
! engem nagyságos asszonyom, csuk a kereszt 
; nevünkön szóllitotluk, azzal a rövid kis epit- 
j betonnal : édes.

És az is igaz, hogy a Zsuzsi, kiről az a 
; hír volt eltnrjedve, hogy a vadász-káplárjának 
! veres tintával Írja a szerelmes leveleket s kit 
; ezen a réven a tanár papa a veres tinta elor- 

zásával gyanúsított, igen ál nők módon elárult 
bennünket.

Önt bezárták hátul a kerti pavillo nba, 
nekem pedig százszor le kellett volna Írnom 
azt a közmondást, hogy ki mint vet. úgy arat. 
Igen jól emlékszem hogy ezt a közmondást 
már akkor meggyűlő!tem teljes szivemből, ké­
sőbb is tapasztalva igen sokszor, hogy a eg- 
rendesebb vetést is nagyon rossz aratás ko­
ronázza sok esetben.

Hanem én ott hagytam az önkényes írás- 
gyakorlatot s mikor meg1 adtam, hogy ön nagy 
sagos asszonyom a köterben vau, a ken ésen 
keresztül mászva felkerestem fogságában A 
pavilion ajtaja rá v óit zárva, hanem az ablak 
nyitva volt. Ön ott ült az ablaknál egy 

1 könyvvel kezeljen s ragyogó könycseppekkel 
búzavirág szemében. A könyv, a magyarok

története, az édes szabadságot hirdette, a búza 
virág szem a szabadságot siratta. Ön kinyúj­
totta a kezét az ablakon és én megcsókoltam 
s megkérdeztem, hogy miért sir ? Ön azt 
mondta teljes világkeserüséggel, hogy megunta 
az eletet, mert dél óla nem evett, pedig már 
túl voltunk az uzsonna idején Erie a szomo­
rú kijelentésre nyomban s.rva fogadtam én 
is és szökést inditvanyO'lam a szomszéd kert 
gyümölcsösébe, hanem ön egy fejede mi tiltó 
mozdula tál. egy martyr elszántságával vissza 
utasította tervemet Én tehát haza szaladtam 
össze törtem pénzgyűjtőmet s kiszedtem be­
lőle az ünnepi kr.íjczárokat s a czukrásznál be­
váltottam süteményre, a fen maradt pénzen 
szivarkát vásárolva. Az'án oda lopózkodtam 
újra önhöz. Mig ön elfogyasztotta a süteményt, 
én elszívtam a szivarkákat

Ön a süteményektől elrontotta a gyom­
rát, én ro-szul lettem a dohány élvezettől.

Később mikor úgy négy év után újra ta­
lálkoztunk. akkor mar én kerülgettem beszéd 
közben a múltakat s mikor egyszer véletlenül 
mégis vonathozást tettein rá. ön fülig pirult. 
Akkor már neheztelt, hogy egy alkalmas pil­
lanatban megcsókoltam a kezét es sírva 
fakadt. — mikor egy séta alkalmával oda 
nyomtam szomjas ajkamat puha, hamvas 
nyakara.

Mikor pedig biztosítottam, hogy a szájat 
is megfogom csókolni, akkor azt mondta, hogy 
ha én azt megmerném tenni, nyomorult em­
bernek fog tan an

Hanem azért mikor megtettem, nem tar-
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lam és elvtársaim által Magyarországnak a 
külfölddel szemközt maturálandó politikájával 
tnnyiszor foglalkozik és személyemet — mint­
ha az »extravagáns« külügyi működést »saját 
szakállamra« folytattam volna — oly élesen 
bírálja, hogy a méltányosság elveibe nem üt­
köznek, ha a t. szerkesztőség, a mely ez indisz­
krét »leleplezésnek« becses lapjában tért en­
gedett, nekem is konczedálm szíveskednék, 
hogy valahányszor egy újabb inczidens előadja 
magát, álláspontomat igazolhassam.

Mindenekelőtt konstatálnom kell, hogy 
államférfiaink a külfölddel — fájdalom — alig 
foglalkoznak.

Ahoz pedig, hogy valaki pl. Fi ancziaor- 
szágnál, vagy az orosz birodalomnál — viszo­
nyítva Magyarországhoz — kompetensen szól­
hasson, az ezen két országban a legutóbbi 
husz-harmincz év alatt beállott óriási válto­
zásoknak alapos ismerete talán szükségesnek 
mutatkozik.

A ki a Francziaországban és az orosz 
birodalomban domináló tendencziákat komo­
lyan tanulmányozza, az be fogja látni, hogy 
az ő végczéljuk erőiket — az elzász-lotharingiai 
kérdésnek együttes megoldásával — kizárólago­
san a közmivelődés feladatainak szentelni.

Igenis, a két nagyhatalmasság, a civilizáció 
zászlóját lobogtatja úgy Európában, a hol Orosz­
ország csakis azt óhajtja, hogy az „aldunai« 
államocskák békés fejlődését se ö, se más ue 
akadályozza, mint a többi világrészekben.

Hogy pedig a német császárság a nem­
zetközi jog elveibe ütköző zsákmánynak bi- 
torolhatása végett, folyton növekedő militáriz- 
musnak, vagyis a barbár korszakokra emlé­
keztető állapotnak fenntartását tűzte feladatául: 
azt a legjózanabb magyar politikus sem fogja 
tagadásba venni.

Mikép jön már most a magyar nemzet 
ahoz, hogy egyrészt elemi iskoláit, kisdedóvodáit 
és lelenczházait és egyéb humanitárius intézetét 
parlagon hagyja, másrészt egy nemzetiségeinek 
megnyerésére irányuló egészséges közoktatási 
es közgazdasági működést s ezer más köz- 
művelődési feladatot elhanyagoljon s e helyett 
fiait, jólétének arán, osztrák glédában tartassa, 
csak azért, hogy a frankfurti békekötés ki­
erőszakolt stipuláuzióinak megörökítését elő­
segítse ?

Épen ellenkezőleg, a jelenlegi európai 
konstelláczió világosan megjelölte az utat a 
magyar nemzet számára.

Most még rajtunk áll, hogy az amúgy is 
tarthatatlan szövetség, mely a nyomorral bir­
kózó olasz királyságot eiübb-utóbb a köztársa­
ság karjaiba kergetendi, szétrubbanlassék és 
hogy az izolálandó Németország jogtalanul 
annektált tartományainak megfelelő kárpótlás 
elleni kiadására kényszerittessék.

Ma még tőlünk függ, hogy a nemzeti 
szuverenitás hiányzó lényeges attribútumai! bé­
lés és törvényes utón kivívjuk, sőt Európa 
összes népeinek köszönetét, a lefegyverkezes 
kérdésének a fentebbi praktikus politikának 
segélyével való érvényesítése által — szinten 
kiérdemeljük.

A felfogás egész különbsége Poloriyi kép­
viselő ur és csekély személyem között csak 
az, hogy mig ő a f. hó 27-iki h.-szoboszlói 
beszámolójában, a magyar nemzetnek a hár­
mas szövetséghez való ragaszkodását »ez idő

tot! annak, sőt a dulakodásban, az első csók 
harcsában kioldódott nyakkendőmet is saját 
kezével kötötte csokorra s mosolyogva bizta­
tott, hogy máskor :ls szívesen megcselekszi.

A nyakkendőm csokra ugyan néni ol­
dódott ki többet, de azért én nagyon sokszor 
megcsókoltam önt s ha jól emlékszem, Öu se 
maradt adós egygyel sem.

Nagyon ábrándos évek voltak azok, 
nagyságos asszonyom. — Később azután már 
az emberek is hamiskásan mosolyogtak, ha 
valami nyilvános helyen együtt láttak ben­
nünket s a mama, meg a papa is büszkén 
mutogattak be a ház vendégeinek, el nem 
mulasztván — hivatkozást tenni diplomám­
ra is.

Egyszer azután kisütő tűk, hogy a dip­
lomához még kell valami. Ezt jól tudtam én 
is s eljöttem az ön oldala mellől idegenbe, 
keresni, megtalálni s biztosítani azt a »még 
valamit«

És nagyon szépen rendén volt már 
minden, inig nem egyszer kaptam egy le­
ve et, mely úgy kezdődött, hogy »mélyen tisz­
telt uram«, s a mely levelet ön ir' nagyságos 
asszonyom.

Hogy mi volt benne, ön tudja nagyon 
jól. Én erre a levélre adós maradiam a vá­
laszszák — Hogy miért, az is tudhatja na­
gyon jól.

Most a két kis névjegy megpillantásakor 
eszembe jutott ez az adósság. Elhatároztam, 
hogy leszámolok vele. Ezért nyújtottam ilyen 
hosszúra le vei-met.

És még egyet, nagyságos asszonyom 1 Az 
ön »mélyen tisztelt ura m«-ja el­
választott öntői engem akkor örökre, most az 
én »nagyságos asszonyom« em­
lékezteti önt, hogy az én emlékemtől nem 
választhatja el az ön lelkii<nrv rétét még egy 
olyan ember szerelme sem, a kinek hét háza 
van s azok közt kettő emeletes és a ki már 
az én tanuló koromban is iskolaszék! tagként 
tisztelt, tett.

K á z m é r.

szerint« még szükségesnek tartja : addig én 
úgy vélekedem, hogyha a jelen kedvező alkal­
mat elszalasztjuk — magunkat egyúttal egy 
európai konflagrátid végveszéllyel fenyegető 
esélyeinek téve ki, e kínálkozó pillanat soha 
többé visszatérni nőm fog.

Egyébiránt engedjék meg, hogy azon 
nagybecsű levélnek, melyet Polcnyi képviselő 
ur Í892. okt. hó 23-án hozzám intézni méltóz- 
tatott, egy passzusát idézhessem.

A kérdéses passzus szószerint ekként 
hangzik :

»A francziáktól függ, nyújtanak e módot 
és elfogadható alapot arra, hogy ezen, tudni­
illik Magyarországot a hármas szövetségre 
utaló helyzet megváltozzék.

A legbensőbb meggyőződésem, miszerint 
a mélyen tisztelt képviselő ur pártjának és az 
országnak kiváló szolgálatot tenne, ha kegyes­
kednék alaposabban kifejteni, hogy mit méltóz- 
taiik a »nyújtandó mód« és az „elfogadható 
alap« alatt érteni ?

Paris, 1893. aug. 30.
Rimler Gyula.

Ebből, mint a kilépett képviselők közle­
ménye konstatálja, kitűnik, hogy vajon ki tár­
gyalt Rimler úrral a franczia támogatás érde­
kében s a hármas szövetség eilen s vajon minő 
joggal nevezheti épen Polonvi ur a kilépettek 
egynémelyükét abbáziai muszkáknak, a kik pe­
dig sem szóval, sem Írásban nem tárgyaltak, 
miként azt Polonyi ur tette.

E publikáczióra Polonyi Géza orsz. kép­
viselő egyik nemzeti párti hírlap utján választ 
közöl a sajtóval. Válasza a Rimler-ügyre vo­
natkozólag a következő :

Legkisebb okom sincs titkolni, hogy én 
a franczia nemzettel nemcsak rokonszenvezek, 
de mint politikus, ha arra elfogadható mód 
nyujtatik, velük szívesen érintkezem. Hogy 
azonban az itt kérdés alatt álló módozatok 
tekintetében s magát az eljárást illetőleg, mely 
itt követtetett, azután midőn az előttem föl­
fedeztetett, miként vélekedtem : erre vonat­
kozólag abban a szerencsés helyzetben va­
gyok, hogy Rimler urnák Parisból 1893. jan. 
10-dikérő! hozzám intézett leveléből a követ­
kező passzust idézhetem : »Nagybecsű levelű­
ben foglalt következő szavaiból : »Én az egész 
tervet nem is helyeslem, sőt azt kivihetetlen­
nek és elfogadhatatlannak tartom.« — az lát­
szik következni, mintha mi eddig nem a he­
lyes utakat és módokat választottuk volna meg.«

BELFÖLD.

Elhalasztott honvédgyülés. A
kolera miatt, a fővárosba összehívott országos 
honvédgyülést bizonytalan időre elhalasz­
tották.

Szász nyilatkozat az egyházpo­
litikai reform ellen. Schwicker szász 
képviselő, a »Budapester Tagblatt«-ban egy 
czikket irt, melyben visszaemlékszik az elhunyt 
Teutsch püspök véleményére a kormány egy­
házpolitikai javaslatait illetőleg s az elhunyt 
püspök véleményét osztva, maga is a javaslat 
ellen nyilatkozik. S azt állítja, hogy maga 
és hívei is a javaslatok ellen fognak sza­
vazni.

Lukács államtitkár lemondása.
Lukács László pénzügyminiszteri államtitkár , 
mint teljesen hiteles forrásból jelentik, megvá­
lik állásától. Lemondását, melyre állítólag 
egészségi okok birlák, már két hete be­
adta.

A konzuli bíráskodás. Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter, mint Budapestről Írják. 
Tátrafüreden behatóan foglalkozott a konzuli 
bíráskodásról szóló 1891 évi XXXI. tv.-czikk 
élelbeleptetésének előmunkálataival, melyeket 
az osztrák igazságügyminiszteriummal folyta­
tott tárgyalások eredményeként, Lányi Bertalan, 
az igazságügy minisztérium törvényelőkészítő 
osztályában működő kir. táblai biró terjesztett 
eléje. A Konstantinápolyban felállítandó konzuli 
fötörvényszék szervezési és ügyviteli szabály­
zatának szövege immár készen van a a kons­
tantinápolyi konzuli főtörvén;.szék előrelátható­
lag a jövő év elején fogja működését megkez­
deni.

dűlt el. Floquet barátjai azt állítják, hogy a 
szocziá isták merényletet akartak elkövetni Flo­
quet ellen; ennek ellenében a szocziálisták azt 
erősitgetik, hogy a lövés csak színházi coup 
volt, melylyel Floqut lehetetlenné akarta ten­
ni ellenfeleit.

KÜLFÖLD.
A király a hadgyakorlaton. Ő

felsége Becsen át, a galieziai hadgyakorlatra 
Jaroslavba utazott.

A home-rnle győzelme, London, 
szeptember 2. Az alsóház 301 szavazattal 
257 ellenében harmadik olvasásban is elfogad­
ta a home-rulebillt. A nacionalisták és radi­
kálisok nagy tetszéssel fogadták a szavazás 
eredményét. Helyükről felemelkedve, kalapjai­
kat kendőiket lobogtatták. Mikor Gladstone és 
felesége, a ki a karzaton volt, az alsóházból 
távoztak, nagy néptömeg lelkesen üdvözölte 
őket. A felsőház első olvasásban elfogadta a 
homerule-billt.

A kifütyölt Floquet Paris, szept. 1 
Floquet tegnap egy választó gyűlésben beszélni 
akart. Ellenjelöltjének, a szocialista Faboret- 
nak hívei piszegéssel és fütytyökkel fogadták s 
egyre azt kiabálták: »Panama-hős!« Floquet 
kénytelen volt a teremből eltávozni. Midőn 
kocsijába akart szállni, egyszerre lövés dör-

UJdonságok.
* A hulláégatő kemencze próba 

vizsgálata. A Tamás János marosvásár­
helyi városi állatorvos által feltalált és a ké­
szítésre szabadalmat nyert huliaszállitókocsi és 
égető kemencze szakértői próba vizsgálatát 
szombaton délután tartották a városon kívül 
e-iő sinlér telepen. A próbaégetésen nagyszá­
mú közönség — köztük hölgyek is szépszámmal 
— voltak jelen.

Ott láttuk 13 o c z k ó Sámuel főkapitányt, 
Király Gyula városi jegyzőt, Balogh 
Mihály főmérnököt; ott voltak továbbá Do­
mokos Kálmán a gazd. tanintézet igazga­
tója, Dr. K e n é z y Gyula orvos, R é r e s s y 
Gyula gazd. tan. tanár, V á c z y János a gazd. 
egyes, elnöke. Faragó Mislós, Szatmáry 
János állatorvosok, Kramer János honvéd­
állatorvos, Czeilich István gazd. tanár, Szabó 
István gazd. állatorvos s tanár stb. A szomszé­
dos varosok törvényhatóságát képviselték Czili 
György böszörményi, Páv György szoboszlai, 
Mihályi újvárosi, König Benedek hadházi állat­
orvosok stb.

A szakértői próba 3 óra után vette kez­
detét, mikor is egy leszúrt lóval és egy bor- 
sókás husu sertéssel megkezdődött a próba 
vizsgálat. Az eredmény — leszámítva a kezdet 
nehézségeit s különösen azt, hogy a vállalko­
zó építész és vasöntöde és gépgyár a felszere­
léssel nem lett preczizen kész, a kívánt időre, 
ha nem is teljesen, — de elég 
jól sikerült. Nagy érdeklődéssel vette kezdetét 
az égetési proszeszus, melyet a feltaláló ma­
gyarázatokkal, felvilágosításokkal végzett. A lo­
vat és sertést felbonczoltak.

A hullaégetö-készülek két részből áll, 
u. m. :

a tulajdonképeni hullaégető-kemenczéből 
a zsirforgó készülékkel és a hullnszállitó-ko- 
csiból, mely a hulla által bepiszkított alom­
szalma stb. kihordására szeméthordó tartály- 
lyal bír.

A hulla égető-kemencze kulcsvasakkal 
megerősített sziláid tégla építmény, mely a tűz 
élesztő helyéül egy méter hosszú és 90 cmtr 
szélességű tüzelőtérrel, bir mely közvetlen a 
kemenezébe teendő hulla előtt van, a honnan 
az élesztendő tUz ereje hátra a hulla és kö­
rülötte a kellős boltív közötti térbe hatol, mely 
középvonalon egy tégla vastagságnyi közfal ál­
tal kétreszre van választva, innen pedig előre 
a kanyarulaton át a másik oldali boltív között 
ismét hatra a kémény-nyílásig, a honnan aztán 
az 1 méter magasságú téglából, folytatásként 
pedig a 3 méter hosszúságú pléhkürtőn vezet­
tetik el ; a tégiavpitménv falvastagsága 50 
cmtr, a belső szélességi atmétere 120 czmtr. a 
belső magassági métere az alsó boltívtől 180 
czmtr.

A kemencze belső magassági átmérete 
egy 32 mtr. vastagságú tűzfal által két rész re 
van választva, az úgynevezett tüzelő térre, hol 
elől a tűz élesztetik s a mely alól tüzelő ros­
téi vlynl van ellátva, továbbá, a hátulsó részre, 
a hova a hulla elégetés végett betolatik. Ezen 
utóbbi tér alsó része hátrafelé lejtősen irányul, 
mely fenékre a hullából lecsepegő zsiradék fel­
fogására egy likacsos vaslemezzel borított, 
ugyancsak vaslemezből készült tartály van el­
helyezve, a mely a zsiradékot hátrafelé egy 
edénybe levezeti és ipari czélokra felhasz­
nálható.

A hullaszállitó-kocsi áll két drb 55 cmtr 
magas kerékkel, mely egy vas tengelyivel és 
szögletvasból készült 110 cmtr szélességű és 
220 cmtr hosszú kerettel állandóan összeköt­
ve van. ezen kereten négy csavarral ellátott 
tartó által mindkét oldalon egész hosszában 
sinvas van. a melyen az ugyancsak vaslemez­
ből készült szeméthordó tartály van elhelyez 
ve, a honnan ezen tartály a kemenezébe a 
zsirfelfogó lemez fölött a kemenezében levő 
második oldalvágányon betolható hogy az eset­
leges ragály a tűz ereje következtében meg­
semmisüljön.

A hullaszállitó-kocsi alkatrészeit képezi 
továbbá az első kerék, melynek magassága 
50 cmtr, mely vasból készült szárny közé van 
foglalva, ezen szárny első része a rúd tövé­
ben, mig felső része gömbölyű csappal végző­
dik, azon ozélból, hogy az egész kocsit egy 
egészszé összeállítani, vagy gyorsan szétszed­
hetni lehessen.

A hullaszállitó-kocsi felső részén, a ke­
retén nyugszik a vasból készült égető-rosté y, 
melynek az első részén levő ki- vagy belehé- 
tő és egy könyök által forgatható tengelyen 
a hulla könnyen ráhúzható és szállítható, ezen 
rostélyon végeztetik a hullának bonczo'ása, a 
bonczolás megtörténte után a hulla ezen ros- 
télylyal, melynek oldalai négy körkarikával 
vannak elátva, a hulla kemencze felső oldal- 
párkányán, vágányon a kemenezébe tolatik an­
nak elégetése végett; a hulla egészben fel- 
bonczolás nélkül égeltetik el.

A szeméthordó tartályba pedig a bon­
czolás alkalmával lecsepegő vér stb. bele- 
ömlik.

* A szeptemberi naptárból. 1-én 
fölkelt a Nap 5 óra 21 perez kor, lenyugod ,it 
6 után 36 perczczel ; a nappal hossza volt 13 óra 
15 p, 30-án hatkor lesz napkelte, 5 qra 3 , 
perez kor napnyugta s igy a nappal hossza 11 
óra 39 p., egész havi rövidülés ezek szerint 1 
óra 37 perez. 22-én csilagászati őszkezaet r< 
az úgynevezett őszi éjnapegvemőség. _ 3 
hold megújul 10 én reggeli 8 óra után. eh:, 
negyed lesz 51/s óra után reggel, holdtól ;e 
25-en este 97s óra után.

* A kereskedő ifjak dalköre 
tál f. hó 9-ikén tartandó tánczczal egybekö­
tött dalestély iránt az egész városban nagy a< 
érdeklődés. A rendezőség lázasan tevékenyke­
dik s mindent igyekszik megtenni, hogy az 
est kitünően sikerüljön. Szombaton este a'<ja. 
lárda tagjai főpróbát tartottak a Margit-fj,.,^. 
dísztermében, melyen a Liedenfrost Araiig ai. 
tál eszményileg tervezett »Négy évszak.-^) ", 
megtartották a próbát, a mely dal-képhezEiv 
bolcska Mihály költő, lapunk munkatársa in4 
a szöveget, mig a zenét Fentzl Rudo f, a ke­
reskedő ifjak dalkörének karmestere szerezte 
hozzá. A darabhoz külőmben Kovács helybeli 
festő művész a tavaszt, nyárt, őszt és lelet 
ábrázoló 4 képet festett, melyet Szirmayné 
Mász nos Jusztina művirág tanárnő díszített 
fel nagy csínnal. A feldíszített képek a színen 
az egyes hang-fakkok elé lesznek állítva, az 
1 ső tenor képviselvén a tavaszt, a 11-ik te­
nor a nyárt, az I-ső basszus az őszt, Il ik 
basszus a telet. A gyönyörű szöveghez igen 
kedves, me'ódíkus a zenei rész. Egyáltalában 
az egész darabra, mint helybeli termekre. — 
büszkék lehetünk. A dalkör is preczizen, sza­
batosan van begyakorolva. Igen élvezetesnek 
Ígérkezik — továbbá a Vértessy Kálmán ba­
riton szólója is, kellemes csengésű, nagy ter­
jedelmű hanganyaggal rendelkezik. Hanem el­
sősorban Leidenfrost Ármint, a kedvelt ke­
reskedőt s ismert feitalálót illeti dicséret és 
elismerés, ki nem kiméi faradságot, sein ál­
dozatot, hogy az estelyen városunk hölgyvilá­
ga ke lemesen találja magát.

* Eljegyzés Mihálkovils János hely­
beli ipáios, tegnap este jegyet váltott 0/sváih 
Lajos czipész mester kedves leányával : Ró­
zává I. Áldást és szerencsét kívánunk a tiszta 
szerétéiből kötött frigyre !

* A papirforintosok bevonása 
Szeptember 1 -töl kezdve a papirforintosok be­
vonását nagyobb mértékben kezdték meg, a 
mennyiben tegnaptól kezdve az állampénztá­
rakba került papirforintosok nem bocsáttatnak 
többé forgalomba. Azok helyett ezüstforintosok 
és egykoronás darabok adatnak ki. hogy ,i 
közönséget lassacskán hozzászoktassák az «írt- 
pénzhez. Különben a bevonás már kél ev ö'i\ 
folyik s Julius 31-én már csak 65 48 milió egy ­
forintos volt forgalomban.

* A trafik. Az állam a legnagyobb 
uzsorás Magyarországon. Veszi a dohány ki­
lóját 28 krért, felvágatja, pléh dobozokba té­
teti s elárulja 4 írtért. A becsületes nyeresé­
gen felül nyer minden kilón 3 irtot. Ennek 
daczára a dohányok napról-napra komi szab - 
bak. Most mar meg az a protekeziús dohány 
is, melyet pléh szeíenczékbe a tisztviselőknek, 
mint kiváltságot csak utalványokra adtak, oly 
komisz, hogy a'ig lehet szívni.

* A nagyváradi ügy az Otthon 
előtt Az ismert nagyváradi ügyben, mely 
egy ottani hírlapíró bántalmazása s tömeges 
kihívások körül forog, az Otthon irók és hír­
lapírók körének választmánya kedden délután 
rendkívüli ülést tart. Az ügyet a nagyváradi 
újságok szerkesztőségei vitték az Otthon vá­
lasztmánya elé, de ugyanebben a doóghan 
Beöthy Pál és Bakács Béla segédeinek egyike,

í Lovassv Andor is intézett beadványt az. Ott- 
! hon-hoz.

* Hol legyen a honvéd gyűlés ?
j A szabadkai 48 — 49-dik í honvédegyesület ti 
i honvédgyülés székhelyének kérdésében a kuz- 
i pont ellen nyilatkozott. Kijelentette, hogy az 
i országos gyűlésnek Szegedről Budapestre va.o 
I áthelyezését jogtalannak tartja s Budapestre 
I megbízottait nem küldi el.

* Az uniformis reformja. Nem anv- 
j nyira a tisztek, mint inkább a köziegénipég 
I van abba a sanyarú helyzetben, ho va Hajf-
1 fenrock reformálására erős n rászorul. Az ei- 

digi kabát télen hideg, nyáron meleg volt, to­
lóit épp ellenkezőleg lett volna jó Most -zt'n > 
akarnak változtatni egy föl- és legomboiha.o 
kábátbélőssel. Nyáron csak a konyü kabJ«« 
hordja a legénység s a bélést, mely télig a 
raktárakban lesz elhe.yezve, a hideg idő Heá.- 
tával fölgombolják. Ez a legezélszerübb s leg­
egyszerűbb megoldása a katonai uniformis 
kérdésnek s valószínűleg jövő érve mar el le,z 
intézve.

* Az »állati hulla égető név au-
már világszerte megismertetett taiálmáiiyuaiaa 
Debreczen városában f. hó 2-ára kitűzöd út­
mutatását közbe jött akadály mialt meg nem 
tarthatván, erre egy közelebbre eső határnap 

i fog kitüzetni, melyet annak idejeben tudatni 
fogok. A midőn ezen előre nem láthatót: ese­
ményért az érdeklődő t. közönséget ért -item 
kötelmemnek tartom, egyúttal a t. ez. érdek­
lődő közönség és hatóságok szives éhezését 
s jövőre találmányom iránti becses bt- alom­
mal való szerencséltetését kérem. Debreczen, 
1893. szept. 3. Kiváló tisztelettel Tamás 
János.

* Lövészet. A szeptember 3-án tartott 
lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb m 'ő 
lövéssel Wdszter István 4 koronát, legiobu 
köriövéssel Baum Miksa 2 koronát.

1893. szed

I

* Egyház^
d. e. 9 órakor 
tartatni az egyh^ 
gyűlést megelőzi 
házi tanügyi bizj 
a holnapi közgt 
kéziét tartatott n 
lesznek : Az eg 
lagi aljegyzőre a 1 
szóló jelentés ; ” 
kok személyzetét^ 
egyházlálogata>r 
hivatal átads-a > 
des ; A debr. 
ziitti viszony tárd 
végzés ; Az 1893|
közérteké/.e' ; •• 
módosított alapszl 
tár átadá-ával mj

’ Tanév d
ev. iskolában mai 
az uj iskolai év ii 
nyitó imát MateiJ 
tolta.

* Beirat^ 
iskolában M
ben él, hogy a ti 
téri rendelet az tj 
azért az érdekelt) 
nek, hogy í-koiai 
7-én, vagy is c? 
dődik. a bírálás
e. 8 -11-ig, d. I 
ág. hitv. isk. szí

* A hullai 
vizgálata azért 
de nem tudta af 
ajtót elkészíteni 
maradt az égétől 
lésre záros ajtötj

* Halálof 
si bizottsági tag.] 
polgára, f. hó 
a kővetkező gy á j 
fájdalom lesújtój 
len jó apának, 
mk néhai polgál 
városi bizottsági] 
7,10 órakor hős 
73-ik évében ti i 
ledhetetlen drágl 
hó 4-én, délutalj 
szertartása széf 
házunktól a nagg 
ma után a l’éte 
galomra tétetni. I 
hónainkat, jó b| 
bánatos szívvel 
szeptember hú 
sáry András m j 
gyermekeivel: I 
ral ; V’eje: Özv 
számos rokonok j 
lengjen porai

* A tüz| 
teguapi napon 
vizsgál, ez atka | 
parancsuoksag 
szép közönség 
szay fóparancsnj 
megindult a p >! 
többnyire huni 
főparaucsnoki a. 
vizsgázókra I

lemondás, a minő 
vágunk jó képeke 
Ugadunuk magú 
gyünk utóbb veiül 
szélünk. A leírom 
uál. Nem télutó 
lemondunk valam 1 
Mindannyian óriás 
azzal töltjük, hogy 
Az étet egy biz 
mindern künk ; a v 
májunkat Ni ! 
ez a művelet,» 
hol — nem tej Ari 
mai asszony, a ti 
szavakkal adta 
szén őszinte. A r 
nyilunk a 
mondunk álmaink!

* Vérei
szombaton éjje:| 
nagy lármára 
a járó kelők, s 
mutatozók. Az 
Born y ász 
gyellenebb mór 
szunyt s a ruhájl 
veri, ha segéLl 
több tagja reiJ 
fél óra múlva 
utczéról, kik 
férjjel.

* Házkl 
lapnál A 
tatast tartatott] 
ségében. In íg y 
budapesti kir. I 
katonai átiratul 
iratát megkeii 
ugyanis nem 
vizsgálóbíró v) 
katonai átirat 
tehát beküldéJ 
biró ennétíogvj 
tagadta. Erre 
törvényes sajti 
esküdtszék ebi 
hát kapjak ina
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szeptemberi naptárból l-én
X in 5 óra 21 perez kor, lenvmmH ,,,

* A
a Nap 5 óra 21 perez kor, lenyugodoti 

.a 36 p'rczczel ; a nappal hossza volt 13 óra 
, 30-án hatkor lesz napkelte, 5 óra 39 
, 'f napnyugta s Így a nappal hossza ti 

'■:> ■ . egész havi rövidülés ezek szerint 1 
7 p 22-én csilagászati őszkezdet és 

z u .nevezett ös.ti ejnapegyenlőség. — \ 
megújul 10 én reggeli 8 óra után, első

, d ü1 j óra után reggel, holdtölte
oy . „ e,te 91 3 ura után.

■ A kereskedő ifjak dalköre ál-
, 9-ikén tartandó tánezczal egybekö- 

az egész városban nagy a<
- A !' ui i'.v.öség lázasan tevékenvke- 

igyekszik megtenni, hogy az
- kri-a jón Szombaton este a'ja.' 
próbát tartottak a Margit-fjj^ 
ne' . en a Liedenfrost Ármin al- 
g tervezett »Négy évszak.-kal js

s a 'b:v. a mely dal-képhez Szá­
ll ■ k ,:tő. lapunk munkatársa irta 

■■ g a zenei Kentzl Kudo f, a ke- 
. .. . .r nek karmestere szerezte 

• 1: h"Z kü limben Kovács helybeli 
-/ .1 araszt, nyárt, őszt és leint 

í évet festett, melyet Szirmayné 
.1 Kztina művirág tanárnő díszített 

A te.díszített képek a színen 
1 ;-fakk .k elé lesznek ailitva, az 

nur képviselvén a tavaszt, a Il-ik te- 
ii'í. az i-ső basszus az őszt, II ik 

tele'.. A gyönyörű szöveghez igen 
likus a zenei rész Egyáltalában 

-z :arabra, mint helybeli termekre, — 
etünk. A dalkör is preczizen, sza- 

'aa i-'gyak »rolva. Igen élvezetesnek 
■ tovanba a Vértessy Kálmán ba- 
a is. kellemes csengésű, nagy ter- 
ganyaggal rendelkezik. Hanem él­

őin Leidenfrost Ármint, a kedvelt ke- 
. >t s ismert feitalálót illeti dic-éret és 

ki nem kiméi faradságot, sem ál- 
■t. w az est-ilyen városunk hölgyvilá­

ga ke le mese a talalja magát.
Eljegyzés Mihálkovils János hely- 

1: "-. egnap este jegyet váltott 0/sváth 
,-zipész mester kedves leányával : Kú- 

a Áldást és szerencsét kívánunk a tiszta 
.-/.erdeiből kötött frigyre !

' A papirforintosok bevonása 
lember 1-től kezdve a papirforintosok be- 

I nagyobb mértékben kezdték meg, a 
brn teg.laptól kezdve az állampenzta- 
K Tűit papirforintosok nem bocsáttaiuak 
irga "inba. Azok helyett ezüst forintosok 

■ - : nás darabok adatnak ki, hogy a
• g- lassacskán hozzászoktassák az ezüst-

; ■ ' ez. Kli "nben a bevonás már két ev ö'a
s jui us 31-én már csak 65 48 milió egy- 

i iiit' — volt forgalomban.
‘ A trafik. Az állam a legnagyobb 

-óvás Magyarországon. Veszi a dohány ki- 
js kivit, fel vágatja, pléh dobozokba té- 

s elavulja í írtért. A becsületes nyeresé- 
é.ül nyer minden kilón 3 frtot. Ennek 
ra a dohányok napról-napra komiszab- 

ni.ir meg *.z a protekcziós dohány 
t pléh szelenczékbe a tisztviselőknek, 

k litsagot csak utalványokra adtak, oly 
-z. hogy a lg lehet szívni.

' A nagyváradi ügy az Otthon 
♦•lőtt Az Ismert nagyváradi ügyben, mely 

. i. : ; i" bántalmazása s tömeges 
i-ok körül forog, ez Otthon ivók és hir- 

... -rí', k választmánya kedden délután
e tart. Az. ügyet a nagyváradi 

zerkesztöségei vittek az Otthon vá- 
á • de ugyanebben a do ogban

- 1. mi - liela segédeinek egyike,
zeit bead vényt az Ott •

hon-hoz.
Hol legyen a honvéd gyűlés ?

’i'i-diki lionvódegyesület a 
sz .- 1" enek kérdésében a köz- 

■ z :t Kijelentette, hogy az 
Szeged: •:>! Budapestre való 

; t innak tartja s Budapestre 
ne. z iti.il nem küi ii el.

Az uniform s reformja. Nemany- 
k. mint inkább a közlegénység

.1 a -anyura helyzetben, hogy a "af*
• 'Po 1 sára erős n rászorul. Az 
t-b-n h leg, m aron meleg volt, bo­

rn - ző.eg »est v »ina jó Most ezen 
ak iltoztatm egy föl- és legombolható 

Xy.tr >n csak a künyü kabáto 
1 legényvg s a bélest, mely télig a 

-z eiiie yezve, a hideg idő beál1.-
. a's Ez a legczélszerübb s leg"

:< megoldása a katonai uniformie- 
--. 1 - vaiósziaüleg jövő érve már el le»z

■ Az • állati hulla égető 1 név abut
r - megismertetett találmányomnak

sen varosában f. hó 2-ára kitűzőn be- 
-• K. zbe jött akadály miatt meg nem 

alván, erre egy közelibbre eső határnap 
m yet annak idejeben ludatm 

- . : - Zt n előre nem láthatott e=e-
az i: leklődö !. közönséget értesítem 

mi: k in:tóm, egyúttal a t. ez. érdek­
li-".: 0 hatóságok s/ives elnézését 

re találmányom iránti becses bi/alom- 
szerencséltetesét kérem. Debreczen, 

szrpt. 3. Kiváló tisztelettel Tamás

* Lövészet A szeptember 3-án tartott 
•z alkalma-. 1 dijat nyertek: legjobb mé ?

Wrtszcir István 4 korúnál. legtüb 
.- : .vesse; Baum Miksa 2 koronát.

* Egyházmegyei közgyűlés. Holnap 
d. e. 9 órakor egyházmegyei közgyűlés fog 
tartatni az egyházi nagytanáé teremben, mely 
gyűlést megelőzőleg ma d. e. 9 órakor az egy­
házi tanügyi bizottság tartott ülést, d u. pedig 
a holnapi közgyűlést előkészítő előleges érte­
kezlet tartatott meg. A holnapi gyűlés tárgyai 
lesznek : Az egyházmegyei gondnokra és vi­
lági aljegyzőre adott szavazatok felbontásáról 
szóló jelentés ; Esperes jelentési a belhivataluo 
kok személyzetében történt változásokról, az 
egyházlátogatásról ; Az egyházmegyei ügyvédi 
hivatal átadása érdekében tett elnöki intézke­
dés : A debr. egyház és az egyházmegye kö­
zötti viszony tárgyában hozott egyházkerületi 
végzés ; Az 1893. máj. 25-ikén tartott lelkész» 
közértekezlet jkönyve s a lelkész-gyámintézeti 
módosított alapszabályok ; Az egyházra, levél­
tár átadásával megbízott küldöttség jelentősei.

* Tanév-megnyitás. Az ágost. hitv. 
ev. iskolában ma délelőtt 9 órakor nyilt meg
az uj iskolai év istenitisztelettel. A tanévet meg­
nyitó imát Materny Imre segéd lelkész tar­
totta. , , .

* Beiratások az agost hitv ev 
iskolában Mivel sok szüle azon téves hit­
ben él, hogy a tanév megnyitását tiltó minisz­
teri rendelet az elemi iskolákra is kiterjed, 
azért az érdekelt szülök tisztelettel értesített­
nek, hogy iskolánkban a tanítás már szept. 
7-én, vagy is csütörtökön reggel 8 órakor kez­
dődik, a bírálások pedig kedden és szerdán d, 
e. 8 -11-ig, d. u. 2—4-ig eszközöltetnek. Az 
ág. hitv. isk. szék.

* A hulla égető kemencze próba- 
vizgálala azért nem sikerű t, mert a vasöntö­
de nem tudta a próbaidőre a kívánatos vas­
ajtót elkészíteni s így mondhatni ajtó nélkül 
maradt az égető kemencze. A jövő próba ége­
tésre záros ajtót készíttet a vállalkozó.

* Halálozás Id. Vásáry István váru- 
si bizottsági tag, városunk egyik legismertebb 
polgára, f. hó 2-án elhunyt. A gyászoló család 
a következő gyászjentést adta ki: A legmlyebb 
fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejhetet- 
len jó apának, apósnak, nagyapának és rokon­
nak néhai polgár Id. Vásáry Istvánnak 
városi bizottsági tagnak, folyó hó 2-án, este 
'/jlO órakor hosszas szenvedés után, életének 
73-ik évében történt csendes elhunytál. Fe­
ledhetetlen drága halottunk hült teteme folyó 
hó 4-én, délután 3 órakor fog a ref. egyház 
szertartása szerint a N.-Péterfia-utcza 866. sz. 
házunktól a nagytemplomban tartandó gyászi­
ma után a Péterfia-utczai temetőbe örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtisztességtételre ro­
konainkat, jó barátainkat és ösmerőseinket 
bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 1893. 
szeptember hó 3-án. Bánatos gyermekei: Vá­
sáry András nejével Szentessy Erzsébettel és 
gyermekeivel; Zsuzsanna férjével Liptai (tábor­
ral; Veje: Özv. Nagy József gyermekeivel és 
számos rokonok nevében is. Áldás és béke 
lengjen porai felett!

* A tűzoltó tanfolyam hallgatói a 
tegnapi napon mindnyájan sikeresen le’évén a 
vizsgát, ez alkalomból este murit rendezett a 
parancsnokság a tűzoltó laktanyán. A murin 
szép közönség volt jelen, az asztal élén Szik- 
szay főparancsnok kai. A kedelyes vacsora alatt 
megindult a pohár köszöntők áradatja, számos, 
többnyire humoros felköszöntök hangzottak a 
főparancsnokra, a testületre, a szerencsésen 
vizsgázókra. A muri éjfél fele ért vég. t.

* A lemondásról. Nem oly könnyű dolog a 
lemondás, a minőnek vélik az ajánlgatd bölcsek, lliaba 
vágunk jó képeket, fáj mindig, ha valamit megkell 
tagadnunk magunktól s áldozatainkról mindig, le­
gyünk utóbb velük bármi nagyra, keserű hangon be­
szélünk. A lemondással s vagyunk különben a halál 
nál. Nem félünk tőle állítólag, mert elvisz úgy is :
lemondunk valamiről, mert. le kell mondanunk.............
Mindannyian óriási vágya kai születünk s ifjúságunkat 
azzal töltjük, hogy azokat még szertelenebbé neveljük 
Az élet egy bizonyos szakában Prométheusz majd 
minduuikünk ; a vágyak kányái n poukint feleszik a 
májunkat Ne áltassuk azonban magunkat azzal, hogy 
ez a művelet,a mikor alávetettük magunkat kényszer­
ből — nem fáj Arira, a hő-;, az érzéketlent játszó ró­
mai asszony, a mikor urának a kebléből kivon tőrt e 
szavakkal adta át: Pete, non dolet. . . nem vol egé­
szen őszinte. A törsz uras, mikor vele az életnek mat 
nyitunk a halálba fáj — és nagyon fáj, a mikor le­
mondunk álmainkról.

* Véresre vert asszony. A műit 
szombaton éjjel 11 óra tájban a peterfia vegén 
nagy lármára és sikoltozásra szaladtak össze 
a jaró kelők, szomszédok és a Margit fürdőben 
muiatozók. Az árvaház épületében alkalmazóit 
Bornyász Pál házmester ugyanis a legke­
gyetlenebb módon véresre verte a veleiakó as­
szonyt s a ruháját darabokra tépte, le s talán hóira 
veri, ha segélyére nem sietnek. A néptömeg 
több tagja rendőrökért sietett, de csak teljes 
fél óra múlva került elő két rendőr a pacsirta 
utczáról, kik aztán elbántak a dühöngő 
férjjel.

* Házkutatás a Budapesti Hír­
lapnál. A budapesti kir. törvényszék házku­
tatást tartatott a Budapesti Hírlap szerkesztő­
ségében, hogy egy közleménynek;amely egy a 
budapesti kir. törvényszékhez intézett német 
katonai átiratot hozott nyilvánosságra, a kéz­
iratát megkéri lse. A rendes törvényes utón 
ugyanis nem tudtak elérni semmit, mert a 
vizsgálóbíró végzésben kimondta, hogy az a 
katonai átirat nem képezett hivatalos titkol, 
tehát beküldése legfölebb fegyelmi vétség. A 
bíró ennélfogva a nyomozás folytatását meg 
tagadta. Erre következett a muszka tempo. A 
törvényes sajtóügy! eljárással nem értek czélt, 
esküdtszék elé nem merik vinni a dolgot, te­
hát kapják magukat és hogy egy kellemetlen

házi ügyüket, mert a fegyelmi ügy ennél nem 
több, elvégezhessék, házkutatást rendeznek egy 
szerkesztőségben. Mit kerestek ott ? Ha szíves­
séget akartak tenni Lobkovitz urnák, miért 
nem kutattak a törvényszéki palotában ? Csajt- 
hay Ferencz szerkesztő különben a kiváni kéz­
iratot Balonyi vizsgálóbírónak, óvást téve a 
házkutatás ellen, kiadta. A felelős szerkesztő 
egyben kijelentette, hogy az általa kiadott ké­
zirat. c-ak a szerkesztőségben készült másolat 
és annak az Íróját ugyan ne kutassák, mert 
szívesen megmondják, hogy Balázs Ignácz má­
solta és Inczédy László irta hozzá a kommen­
tárt. Íme tehát a tettes törvényszék, mint egy 
offenbachi operelle színpadja, ügy jártak, 
mint Csőri vajda a nagyidai czigányokban. a 
mikor aranyat keres.

* Garázda részeg Szabó Sándor 
napszámos egy veodégutezai korezmában ie- 
részegsdve, a korcsma ablakait sorra bever­
te s olyan botrányt rögtönzött, hogy az egész 
uteza össze szaladt a lármára. Hűvösre vitték.

* Mensa academica. A budapesti 
tudományegyetem ifjúsága, élén Breznay Be a 
dr. volt rektorral, lelkes felhívást bocsátott 
közre Magyarország polgáraikhoz, melyben a 
a diákotthon (mensa academica) létesíté­
sére erkölcsi és anyagi támogatásukat 
kéri. A tehetség nem jár igen gyakran együtt 
a vagyonosságeal és minálunk a legtöbbször 
elvesz az a tehetség, melyhez a sors vagyont 
nem adott. Hány tehetséges és valóban nemes 
ambíciójú ifjú kénytelen az anyagi gon­
dok miatt ott hagyni az egyetemet, hány zül- 
lik el egészen és sohasem viszi többre falusi 
nevelőségnél, vagy diurnistaságnál és hányat 
riaszt visza teljesen a tudományos pályától a 
szegénység! Egyetemeinken nincs megadva 
sem szegénynek, sem vagyonosabbnak az az 
alkalom, hogy együttesen, magához hasonlók 
társaságában étkezhessék, a szegény ingyen, 
a vagyonosabb olcsón és jól. Mily szép volna, 
ha mindt nnap együttes és egyforma jó ellá­
tásban része-ülne minden egyetemi hallgató.
A gazdag megfizetné valamivel drágábban, de 
még mindig olcsóbban, mint azt a vendéglők­
ben kapja, és ezzel módot nyújtana a sze­
génynek arra, hogy az olcsóbban, esetleg in­
gyen kapja ugyanazt az eleimet. Es e mellett 
kellemes szórakozás volna a mensa akadémi- 
cában résztvevőkre nézve az étkezés ideje, 
kedves baráti társaságban volnának együtt 
mindennap s fejlődnék vele a közszellem, a 
kölcsönös megbeszélés, az együvé tartozás, az 
egyenlőség érzete is. Legyen a mensa akadé- 
mica alaptőkéjének gyarapítása országosan el­
ismert jótékony ezé!, melynek javára adakoz­
zék minden emberbarát. Bízunk benne, hogy 
Magyarország lelkes polgársága meg 
fogja hallgatni az ifjúság kérő svai át s 
nem fog vonakodni az ügyének a pártolásától 
mely nemcsak az ifjúság ügye, de az egész 
nemzeté. A jövő érdekében a jövő reménye 
kéri a jelen társadalmat : ne tagadja meg tő­
le ezt a támogatást. Az adományok, melyek 
hirla ilag is nyugtázta!ni fognak, a budapesti 
kir. magyar tudomány-egyetem rektori hivata­
lához küldendők. Esetleges felvilágosításokért 
ugyanoda fordulhatni. Czim : A budapesti 
kir. m. tud. egyetem nagys. Rektori Hiva­
talának — Budapest. Tud. egyetemi közp. 
épület.

* A vadászok figyelmébe. A deb- 
reezeni vadásztársulat azon határozatot hozta, 
miszerint:»tekintettel arra,hogy a fogolyátlomany 
rendkívül csekély és annak fentai tása csak 
a legnagyobb kímélet mellett remélhető« : a 
vadásztarsulat választmánya a fogoly vadásza­
tot egyelőre folyó évi október hó 15-ig Ier­
jedő időre, a társulat összes területein beál­
lítja és erről a vadásztársulat összes tagjait 
mihez tartás végeit jegyzőkönyvi kivonaton ér- 
tesittetni rendeli.

* Öngyilkos tanitóné. Özv. Nagy 
Károlyné, egy rég elhunyt szatmári ev. ref. 
tanító jó módban levő özvegye, Szatmáron fel­
akasztotta magát s mire észrevették, már halva 
volt. A 70 eszlendős matróna valószínűleg 
elmezavarban követte el az öngyilkosságot, mive! 
arra semmi egyéb elképzelhető indító oka nem 
lehetett.

* A pőstyéni ftirdőbérlet -zerencsét- 
lenü! járt munkások s szegények szamára egy 
lakosztályt létesített teljes sze^siórendsze.-rel, 
melyben 65 krért naponként a beteg la' ás1, 
ellátás', i zapfürdőt kap s a kellő gyógykeze­
lésben részesül. Ez üdvös intézmény, mely ta­
valy lépett életbe, igen életrevalónak bizonyult, 
a mennyiben ez időszerint már 42 látogatója 
volt az intézetnek, kik közül 12 teljesen gyó­
gyulva, 17 csaknem gyógyulva bocsájtatott el, 
4 a fürdők további használatára utaltatott, a 
többi pedig még gyógykezelés alatt áll. (236.)

Milyen fába csap leginkább a 
villám. A napokban statisztika jelent meg 
Németországban a villám csapásokról. E sze­
rint a lippei erdőségben 1879 tői 1885-ig 259 
tölgy, 21 lakk, 20 fenyő és 59 luezfenyő pusz­
tult el villámtól, holott mindössze 11 százalék 
tölgy, 70 százalék bikk, 13 százalék fenyő és 
6 százalék luezfenyő az erdők összes állomá­
nya; a villámveszéiy tehát ötször oly nagy a 
fenyőre, 33-szór oly nagy a luezfenyöre, 48- 
szor akkora a tölgyre nézve, mint a mekkora 
a bükkre. Ez tehát egyenes arányban áll, az 
emliteit fanem jobb vagy rosszabb villámvezető 
képességéhez, a melyre, ügy látszik, az illető 
fajtának nem víztartalma van befolyással 
mint eddig hitték — hanem olajtartat inuk. A 
bikk, diófa, hars, nyírfa dusabb olajtarlalmu.

mint a villámcsapásnak jobbban kitett tölgy, 
nyárfa, fűz, jávor és szilfa. A luezfenyő télen 
sokkal több olajnemüt tartalmaz, mint nyáron ; 
ezért télen sokkal erősebben áll ellent a vil- 
lamfolyamnak.

* Lopott pénztárosa. Seres Géza 
beregszászi megyei hivatalnok tegnap ittas ál­
lapotban együtt mulatottegy Sind or nevű pin- 
czérrel a T e 1 e g d i szállodában. Több ven­
déglőt s nyilvános helyet bekóborogtak, mig 
végre Seres teljesen elázott s egyik hatvan- 
utcza végén levő nyilvános helyen lefeküdt. 
Mig aludt azonban, 160 forintot tartalmazó 
tárczája elveszett. Gyanúja a pinezérre irányult, 
kit nyomban megmotozott a rendőrség s a 
pénztárczát megtalálták nála de csak 7 írt 
vö t benne. A másik zsebében egy másik tár- 
cza is volt 2 frt egy néhány krajezárral. — 
Tagadja, hogy ő lopta volna el 1 pénzt. Hogy 
a többi pénz bova tűnt el, a rendőrségnek 
még nem sikerült kideríteni.

* Döglött kos elárnsitása. Mosko- 
vits Zsigmond nagyon lelkiösmeretlen borjú 
vágó mészáros Tegnap egy kosa megdöglött s 
ahelyett, hogy elasatta volna, mognyuzta, elké­
szítette szépen s felhozta piacz-ulczai üzle ébe 
elárusítani. A rendőrségnek tudomására jutott 
a dolog, a bust elkobozta, a mészáros pedig 
szigorú büntetésre szám than

* Megtámadott rendőrbiztos. Fo­
dor temetkezési intézet tulajdonosnak Simon 
József nevű tanyai alkalmazottja gazdája 
lakására ment s ott azzal fenyegette, hogy 
agyon veri. A botrányosan viselkedő! mi­
kor rendre intették, az Füiöp András rend­
őrbiztost is megtámadta s köpenyét letépte 
róla. Bezáratott.

* Lopás. Szabó Lajos együtt mulatott 
Izsó Lajos régi ösmerösevel. Mikor már meg­
unták a mulatságot, lefeküdlek mindketten. 
Szabó Lajos azonban felserkenvén álmából,arra 
a felfedezésre jutott, hogy 17 frtot tartalmazó 
pénztarczáját ellopták zsebéből Gyanúja a vele 
egy szobában alvó Szabó Lajosra irányul, kit 
a rendőrség le is tartóztatott.

Katonai szemle.A közös hadseregbe­
li katonák fő ellenőrzési szemléje a jövő ok­
tóber hó 9, 10 11 és 12-ik napjain lesz. Az 
utó szemle pedig október 27 és 28-ik napja­
in tar tátik meg a Kovács laktanyában.

* Orvtámadás M. Tóth Imre kocsis 
legényt tegnap a Csokonai kert közelében há­
rom társa megtámadta. Ebből persze vereke­
dés és utczai botrány 'ejlődőlt ki. az össze 
gyűlt járókelők látványosságara.

* Verekedő napszámosok. Czegény 
Sándor és Czielick Ferencz napszámosoknak 
régen van már »el övezetien ügy «-ök egymás­
sal. Tegnap az ügyet olyan formán vélemé­
nyezte« elintézni, hogy a csizmadia árn«zin 
elöti jól elvertek egymást. A bői tónbeu ki- 
li.-Kiiilek egymással.

* Betiltott vásárok. A ősegei or­
szágos vásár, mely f hó tű ikére volt. kitűz­
ve, a kábái országos, továbbá a nagyváradi 
szeptemberi országos vásár - a kolera-jár­
ványra való tekintettel — betiltatott.

* Iszákos darazsak. Lavton Fan (is­
meri angol tudós a következő megfigyelést te­
szi közzé : »Hosszú időn at figyeltem a da­
razsakat s azt a mohóságot, a melylyel bizo­
nyos túlérett, szinte rothadásba átment gyü­
mölcsfajnak neki esnek. — Azt pedig tudóin, 
hogy ebben a gyümölcsfajban a ezukortar- 
taloin, a mikor a túlérett gyümölcs kezd tel- 
bomlani, átváltozik bizonyos alkohol fajtákká. 
Ha egv ilyen gyümölcsöt, különösen szilvát és 
szöllőt egy kissé megszűrünk, hogy rajta egy 
csepp nedv kiszivárogjon, megláthatjuk, hogy 
minő sóváran rohanják meg a darazsak, hogy 
küzdenek érle egymással, hogy iszszák le ma­
gukat s végre : hogy félig ittas állapotukban 
hogyan masznak el onnan, egy ideig lefekiisz- 
nek a fűbe, ittassá ukai kialuszszák, hogy az­
tán a dorbézolást ismét élőiről kezdhessék. — 
Ebben az állapotában a darázs a leggonoszabb, 
nemcsak szúrásának mérges ha asa, — 
de a miatt is, hogy ilyenkor támadnak 
minden különösebb ok nélkül. Engem egy 
Ízben megszűrt egy ilyen mérges darázs s több 
napig látható volt rajtam az idegmérgezés tü­
nete. Ilyen ittas állapotában nagyon hasonlít a 
darázs a hasonló hangulatú emberhez.«

* Apróság
Kedvező alkalom.
Asszony : Maga azelőtt barátnőmnél, a 

tanácsosnénál szolgált, mondja csak, miért bo­
csátották el ?

Cseléd: Mert az ajtón keresztül hall­
gatóztam.

Asszony: ügy, akkor felfogadom, deaz'án 
mindent el kell mondani apróra, a mit ott 
hallott

* Furfangos jószívűség Egy refor­
mátus káplán Írja a következő sorokat :

A minap a vasúton utaztam. Velem 
szemben egy öreg ember ült. Én újságot ol­
vastam, ő maga elé bámult.

Az egyik állomáson beszáll hozzánk egy 
paraszt asszony.

Nyöszörög. Sóhajtozik.
Az öreg félbe hagyja a bámulkozást és 

azt kérdezi:
— M: b«ja kendnek?
— Jaj lelkem, mondja az asszony, — a 

harmadik állomásra kel! ne mennem, de nem 
volt elég pénzem. Beteg a fiam. Azt kellene 
meglátogatnom.

Azzal sírva fakadt.
Néhány perez múlva az öreg előveszi a 

vasúti jegyét és oralánczán fityegő kaucsuk- 
bélvégzőjét. Rányomja a bélyegzőt a jegyre 
és odaadja az asszonynak.

— Itt van. Ezzel jöhet a harmadik ál­
lomásig: Ott adja oda ezt a jegyet annak, 
aki kéri.

Az asszony megköszöni a jegyet. Mikor 
az állomáshoz érnek, kiszáll. Átadja a jegyet 
a portásnak és tovább ballag.

Az öreg is ott száll le.
A portás kéri tőle a jegyet. Az öreg 

vállat von.
— Meg van maga bolondulva, — mond­

ja, — hiszen már odaadtam.
— Nekem bizony nem adta az ur.
— De bizony odaad am 1
— De bizony nem adta.
— Ne hazudjék!
— Hazudik maga !

Lárma. T dongás.A kapus Ív zárja az ajtó1, hogy 
az utasok ki ne mehessenek. Az állomásfő­
nök odasiet, és kérdezi hogy mi történt?

A portás előadja, hogy ez az öreg em­
ber leszállt a vonatról és afólö't bizonykodik, 
hogy átadta a vasúti jegyet, holott nem 
adta át.

— Jó az elővigyáz it, — mondta az öreg, 
én rászoktam nyom! a bélyegzőmet mindenem­
re: kalapra, czipőre, gallérra, esernyőre; rá­
nyomtam a vasúti jegyemre is.

Az állomásfőnök megnézi a jegyet és 
megtalálja közöttük a kereskedőét.

— Ejnye pernahajder! — szó bosszan­
kodva a portáshoz. Tan bizony felöntött a 
garatra.

Az öreg ravaszul mosolyogva távozik.

Különfélék.
Kolostorból bolondok háza. —

Klemen! metropolitan)!, a kit tudvalevőleg a 
tirnovói kolostorba internált a bolgár fejede­
lem, nemrég azt a hirt terjesztettek, — hogy 
nyom nélkül eltűnt a kolostorból. Az eltűnés 
oka és módja most kiderült. Az említett ko­
lostorból ugyanis bolondok házát csináltat a 
bolgár kormány s ezért a m -tropoliiát tná» 
kolostorba szállíttatta. Azóta nincs Klement 
metropolita Tirnovoban.

Szerkesztői üzenet.
M K. joghallgató útnak, helyben. Szombaton 

nem volt terünk a czikk közlésére. M st pedig nem 
kozölheljük, miután már egy másik helybeli lapban 
megjelent egyáltalában nem sok értelme vau a imák 
begy egy és ugyanazon czikket több lapnak küldenek 
be.

• Fehér felhők . Csinos vers. de a vége egé­
szen cllapul s érthetetlenné válik. Mar pedi, nem­
csak az ostornak, de a versnek is a végén kell csat-

lrodaloui és művészei.
A .Vasárnapi Újság« szeptember 

3-iki szama 15 koppéi, s a következő tárla­
tommal jelent meg : -Koburg Ernő berezeg.» 
pH. Ernő, az elhunyt szasz-koburg-gothai lier- 
czeg utóda, s Alfred szasz-koburg-gothai bér­
ez-g-örukös arczképével.) — Költemények : 
A megtérés da.aibul « Kovács Gergelytől ; 
»Sejtés.« Erdélyi Zoltántól: »A lány öröma.» 
Madzsar Gusztávtól. — »Leány-vásár.« Az er­
délyi havasok népéletébó:. — »Koburg vara.» 
(Két képpé:.) - »Katonai léghajózas.» — 
»Salamon Ferencz eml ktáblaja s gyermek és 
ifjúkora.« — «A d ívái ref, templom és to­
rony jelenlegi és leendő alakjaban.» (Képek­
kel.) Szőts Sándortól. — A De Plonville ur 
veszélyes helyzete. Elbeszélés. (Képpel.) Irta 
Barr Róbert. — »Ezredév! kiállításunk tör­
ténelmi csarnoka.« (Képpel.) - «Czivihzált 
vademberek.» - «Révai Miklós emlékoszlopá­
nak leleplezése Nagy-Szent-M klóson.« (Kep­
pel.) — «Charcot» (Arczképpe .) — «Egy le­
ány a Salamon szigetekről.» (Képpel.) — «A 
világ legnagyobb gyémántja.» (Keppel.) — 
»Londoni divatlevél.» (Divatképekkel.) — Iro­
dalom és művészét : Közintézetek és egyletek; 
Sakkja lék : Káptalan y stb. rendes rovatok.

A Pallas Nagy Lexikona füzetes 
kiadásából megjelent a 39. és 40. tüzel (111. 
köt. 9. és 10. füzete) a Bulgarországtoi a 
B01 erjedésig, illetve Boreliustól Boszniáig ter­
jedő czimszókkai. A 39 füzethez külön mel­
lékletül vau csatolva a Bőrbetegségek külön­
féle nemeit ábrázoló, dr Schwimmer Ernő 
egyel, tanar állal összeállított szinnyomatu kép 
továbbá a Braille iras cziinü mellélet, meiy 
domború nyomásban Kölcsey hymnuszának el­
ső strófáját mulatja be a vakok részér« hasz­
nait írásban s a füzetet még külön 31 abra 
disziti. A 40 füzet meileklelei: Bolg.irorszag es 
Kelet-Rumelia térképé, továbbá a Pul-zky Fe­
rencz áltál összeállított Bronzkori emlekek 
magyarországi alakja, külön magyarázó szöveg­
gel dr Posla Belatól/es Bruxelles varos terv­
rajza. A szövegben 10 ábra van. A főt>b czi - 
kék közül meg miitjük a következőket. 
livia köztársaság (dr Brózik Károly). Bo toza. 
(F:ttier Kam.ID, Bohgök (dr.K 've« igethy Kado) 
Bonaparte (dr Ma-gódL.) Bmiczolastan, Bon-



czolástani intézetek sib. (dr Mihalkvich), Bor 
(Kosutány Tamás), Borsodmegye (dr Thirring 
G.), Bosznia (dr Brózik és dr Mangold) stb. A 
Pallas Nagy Lexikona megrendelhető mimlen 
könyvkereskedésben, valamint a kiadóhivatal­
ban Budapesten, IV. Kecskeméti-ulcza 6.

Közgazdaság.
Gazdasági állapot. Az ország nagy 

részében meg mindig futyik a cséplés sőt sok 
helyen csak most kezdték meg. Piaczra már 
sok uj gabonái vittek, de mivel az árak ala­
csonyak és a kereslet igen csekély, eddig még 
nem sok üzletet kötöttek. A mi az időjárást 
illeti, a hőmérő éjjel még sok helyen 10 fok 
Réaumor-ún alul állott s az idő, főleg a felvi­
déki részeken nagyon hövös, sok helyen esős. 
Sok helyen már a gabonák vetéséhez is hozzá 
látlak a gazdák ; néhol igen sok huzat, rozsot 
és árpát elvetettek. A repcze nagyrésze mar a 
földben van, sőt itl-ott már kel. -— a kuko- 
ricza a hűvös időjárásban nam tud fejlődni 
sőt több helyen hanyatlásról panaszkodnak. A 
burgonyát a peronospora erősen megtámadla, 
de a kár aránylag még nem sok lehel, mert 
a hűvös időjárás a káros élősdiekre pusztító 
hatással van.

Kőbányai eerteatielet
A sertvskereskedeimi csarnok jelentése.

szeptember 1
a; Hízott sertés arak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz ivpáronkint 3UU—4UU klgrou felüli súlyban)
—.--------.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —-------- .— 3. Fiatal nehéz (pároukiut 320
klgrou felüli súlyban) 43—4-1 4 Fiatal közép (pá­
roukiut 251—320 kígr, súlyban 43.—44.  5. Fiatal
könnyű (pároukiut 250 klginig terjedő súlyban) .5.— 
46 — 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 280
klgrou felüli súlyban) 44 ----- 45.— 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45.— -Í6.— 8. Könnyű pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----  46 — III.
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukiut 260 klgrou felüli súlyban) 
42. 43.— 10. Közép (pároukiut 220—260 ki gr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű (pároukiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40 —43. . Sertés létszám : aug. 31-ik
napján volt készlet 195.954 darab. A hisolt sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—, malaca: 11—20 hónapos korban 
felhajtatott 793 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések szeptemh. 2. — Búza őszre 7.32 
pénz, 7.33 áru, tavaszra 7.72 pénz 7.73 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.99 pénz, 5.01 
Zab Ősz. 6.43 pénz, 6.45 áru. — Káposzta- j 
repcze aug.—szept. 16.50 pénz, 16.15 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Eósa Barna. ' 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

A f. é. augusztus 21-én meg­
jelent lapunkban az élelmezési 
czikkek a debreczeni és Almos- 
di állomásokon bérleti utón 
való szállításának biztosítása 
iránt közzétett hirdetményre 
ezennel figyelmeztetik.

A közelebbi feltételek a cs. 
és kir. katonai élelmezési rak­
tárnál Temesvárott, az aradi 
várban és Nagyváradon továbbá 
az élelmezési fiókraktárnál Sze­
geden és Debreczcnen naponta 
délelőtti 9 és 10 közt bete­
kinthetek.

GRÓFNÁDASBA FERENC?
m énes-gyoroki

Ó VÖRÖS BORAI
PALAGZKBAN

Iá palaczktól felfelé,

lioxdóloaii
egy akótó feljebb bér mily mennyi­
ségben kaphatók az uradalmi sz lö­
sze ti s borászati felügyelőségnél

GYÖKÖKÖN
Aradmegye.

Vörös borárak palackban 55-75 kr. 1 írt. jj|
Hordókban liektolitcrenkint

45 frt, 65 frt, 85 frt, és 1()0 forint, 
tó (374) 3-6

283/1893. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

8110 1893. P. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Szabó Lajos nagyváradi 
lakos részére Budaházi Elek sámsoni la­
kostól 115 frt tőke, ennek 1882. évi ápril 
hó 1-ső napjától számítandó 60/u kamatai 
és eddig összesen 37 frt 75 kr perköltség 
erejéig 1882. évi julius hó 1-én biróilag 
lefoglalt és 375 írtra becsült rozs termés 
1893. évi szeptember hó 9-ik nap­
ján. délután 3 órakor kezdetét veendő 
és Sámson községben alperes lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is, el fognak adatni.

Debreczen, 1893. évi augusztus hó 26.

(400)
Várady.

bírói kiküldött.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiihiiika István K.

Debreczen, főpiacz h«).,
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa.
berndorfi alpacca, chinaezüst evőeszközök
s KOüYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT, 
Üveg, ivó és liqueur készletei;
porczellán, ovo. kávé. feketekávé, tliea ésiiioÉ-l// '.
Briiiiiier,l)itmárs hazai gyárim^
ASZTALI- és FÜGGÖLÁIÉ

nap. meteur és villámégökörrel.
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye- 

(7.) lemmel téljesittetnék.

Legjobb óvszer a kolera és egyéb fertőző betegségek ellen! j
A nm. m. kir belügyminisztérium 8476 93 szánin körrendeletével ajánlva

Tökéletes fertőtlenítés.
Teljesen szagtalan ! Önműködő tőzegszóró ldozettek!

stb. részére.

"V\^XV
Belföldi és külföldi szabadalmak! Szobai árnyékszé- /fvAX * ^ $
kék mindenféle tetszetős alakban. Árnyék-
szék berendezések, kórházak, laktanyák vVt. \v‘‘ < ECó*

»•

iskolák, szállodák, iparvállalatok
0:1 a

ve
V09

(395.)
Fertőtlenítő és szagta­

lanító tőzegpor! Tőzegalom! 
Mindennemű tőzeggyártmány nagy 

raktára. Különlegesség : emberi- és 
városi hulladékok ipari és gazdasági ér­

tékesítése. Város tisztítási- és elfuvarozási 
vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Képes 

árjegyzékkel, részletes tervekkel és költségvetéssel 
szívesen szolgál az igazgatóság.

asaKsa—8—

DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

©-
teljesein, ■u.jorxajn. "bexends T, ® U U ■37-R7-.TG sr c zxj. cl a.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

©

0-

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT. 
TÁNCíRF.NDFKET és ÉTI,APÓKAT. !

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a i

„D E I E E C I £ N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyom a tik, ajánljuk a helybeli és vidéki j

©-
közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

7
-0

0-

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
— 0 0-

0-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és nim-vipettekef, falragaszokat, j
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. \

l
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. "3SK» í

0
\ FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak. \

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek -
-------- ----- ------------------------ ----------------- -------------—©

ÄTrÄ?USÍÁ43V KA»-

XXV. é\l

Nyomatott a » Debreczen e nyomdájában, Főtér, Csanak-báz 1828.

Elöfiseteel
helyben, vagy posta

Egész évre . .
Félévre . • •
Negyedévre. . .
Egy hóra

Egyes esarn

lap szellemi részét illeti 
smeny a szerkesztőségbe I 

bermentve kfllc1

Előfizethetni hd 
Telegdi X Lajos kGnyvti 

és a kiadóhivatalban 
alatt.

Az
(I.) Az a 

okon kezdődőül 
való, mert igeij 
Csak mellesleg 
a muH század 
a 48-diki lázat 
kérdés tünetéi 
szocziális mozg| 
bécsi reakezió 
tűzött maga élj 
g Imákban rm 
sőt annyira hid 
das, hogy az el 
gyűlés — amel 
gukat számi Ijil 
hübér eltörlése 
országgyűlés rí 
már szentesitel 
telte, hogy Érdi 
ő is fölvétessél! 
el volt törülvt 
szászok, oláhoj 
rok a törvény 
ták az egy és 
zetet, minden 
egyenlő jogokkl 
óhajtottak az 
egyik alkatrész! 
volt rendi szén 
vágyukban táv 
szire, mint am| 
magyar nemes 
önként megadc 
nyúltak, ez ug] 
tanilag csak is 
tásnak és az 4 
róható fel.

Ismétlem: j 
aspirárziójuk. 
rendi aspiráczl 
rácziójuk néni 
mozgalom csak! 
törvénybe igtat 
gyengeségünk, i 
jogunkat a hal 
tJrvénvbe igla!

A „IIEItlifl
Sár

Irta : Guy de

Nem voltán 
Az őszem »I 

Serval barätomhd 
kastélyát, melyet] 

Nagyon szv 
kedves zugai k 
Iveket látva vala] 
bennünket s me| 
Mert mi, kik a 
nem egy gyakr.. 
nek, tónak vagy 
őrizzük meg : sül 
térnek egy-egy u 
sziklaparira, vág 
csak egyetlen ed 
pon, de a melye 
mint egv-egy női 
reggelen áttetsz. 
tunk az uiczún, 
ki nem elégített, 
hátra, az elveszti 

Vtrelogneba 
két, erdőivel, pal 
annyi ér futottak 
ringett volna b! 
rákokra, pisztrái 
lyel-helylyel me<j 
nem ritkán szál 
magas fűben.

Könnyed 
szimatoló két 
Serval száz métj 
czernást hajtott 
melyek a sandr 
szerre egy rom. 
pillantottam mej 

Azonnal vti


